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DIRETORIA LEGISLATIVA 
SERVIÇO DE ATAS 

LEGISLATURA 2021 A 2024 

APROVADA PELO PLENÁRIO EM 27/9/2023 

Reunião Ordinária do dia 26 de setembro de 2023 
Presidente: vereador Caio André Pinheiro de Oliveira  

Secretário-Geral: vereador João Carlos dos Santos Mello  

 

No dia vinte e seis de setembro do ano de dois mil e vinte e três, às nove horas e 

quinze minutos, realizou-se a sessão ordinária da Câmara Municipal de Manaus, no 

plenário Adriano Jorge, em sua sede própria, na Rua Padre Agostinho Caballero 

Martin, n. 850, São Raimundo, nesta Capital, Estado do Amazonas, presidida pelo 

vereador Caio André Pinheiro de Oliveira, do Podemos; e, eventualmente, pelo 

vereador João Carlos dos Santos Mello, do Republicanos, tendo este último 

secretariado os trabalhos. PRESENTES, ainda, os vereadores Daniel Amaral 

Vasconcelos, Rodrigo Guedes Oliveira de Araújo e Roberto Sabino Rodrigues, do 

Podemos; Antônio Almeida Peixoto Filho, do Agir36; Carmem Glória Almeida 

Carratte e Samuel da Costa Monteiro, do Partido Liberal (PL); Cícero Custódio da 

Silva, do Partido dos Trabalhadores (PT); Diego Roberto Afonso e Éverton Assis 

dos Santos, do União Brasil (União); Lissandro Breval Santiago, Manoel Eduardo 

dos Santos Assis e Marcel Alexandre da Silva, do Avante; Dione Carvalho dos 

Santos, Ivo Santos da Silva Neto e Joelson Sales Silva, do Patriota; Eduardo 

Assunção Alfaia, João Kennedy de Lima Marques e Rosinaldo Ferreira da Silva, 

do Partido da Mobilização Nacional (PMN); Elissandro Amorim Bessa, do 

Solidariedade (SD); Francisco Carpegiane Veras de Andrade e Márcio José Maia 

Tavares, do Republicanos; François Vieira da Silva Matos, do Partido Verde (PV); 

Luís Augusto Mitoso Júnior, do Partido Trabalhista Brasileiro (PTB); Marcelo 

Augusto da Eira Correa, do Partido Socialista Brasileiro (PSB); Raiff Matos Silva 

Vasconcelos e Elan Martins de Alencar, do Democracia Cristã (DC); Robson da 

Silva Teixeira e Rosivaldo Oliveira Cordovil, do Partido da Social Democracia 

Brasileira (PSDB); Thaysa Lippy Silva de Souza e Jander de Melo Lobato, do 

Progressistas (PP); e William Robert Lauschner, do Cidadania. JUSTIFICADA a 

ausência dos vereadores Allan Campelo da Silva, do Podemos; Jaildo de Oliveira 

Silva, do PCdoB; Maria Jacqueline Coelho Pinheiro, do União; Wallace Fernandes 

de Oliveira (Sem Partido); e Yomara Jesuína Lins Rodrigues, do PRTB, conforme 

os seguintes Memorandos: n. 067/2023 – GVAC; n. 053/2023 – GVJO; n. 098/2023 

– GVPJ; n. 039/2023 – GVWO; e n. 098/2023 – GVYL, respectivamente; e Alonso 

Oliveira de Souza, David Valente Reis e Gilmar de Oliveira Nascimento, do 

Avante, de acordo com os Memorandos n. 044/2023 – GVAO; n. 072/2023 – GVDR; 

e n. 073/2023 – GVGNA. Havendo quórum regimental e invocando a proteção 

de Deus, o Presidente declarou aberta a reunião e, na sequência, o secretário, 

vereador João Carlos, leu a Ata da sessão ordinária do dia vinte e cinco de setembro 

do ano em curso. Em seguida, o Presidente passou os trabalhos para o GRANDE 
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EXPEDIENTE, registrou com pesar o falecimento do ex-vereador Antônio Carioca, 

determinando um minuto de silêncio em respeito ao mesmo. Após a homenagem, 

anunciou a ordem dos blocos (três, dois e um) e informou que as inscrições ficariam 

abertas por dez minutos. Em Questão de Ordem, o vereador Peixoto pediu 

permissão à Mesa para realizar a entrega de dois certificados de honra ao mérito, 

em reconhecimento ao trabalho social desenvolvido pelas senhoras Carolina Soler e 

Alessandra Campbell, cofundadoras da Associação Belas Artes do Amazonas – 

Belarte que estava completando dezoito anos de existência, no ano em curso. O 

Presidente acatou o pedido, registrou a presença do senhor José Roberto Costa e 

das senhoras Rebeca Miranda e Fabrícia Martins, dando-lhes boas-vindas; 

parabenizando e referenciando a entidade.  Após a concessão das honrarias, em 

Questão de Ordem, o vereador Sassá da Construção Civil, em nome do 

movimento sindical do Amazonas, registrou pesar pela morte do ex-vereador 

Antônio Carioca. O primeiro orador, vereador Mitoso, enquanto presidente da 

Comissão de Esporte da Casa falou sobre a falta de patrocínio e de apoio do 

empresariado local ao esporte no estado, em especial, ao futebol amazonense. Em 

seguida, comentou a respeito da decisão preliminar do Superior Tribunal de Justiça 

Desportiva – STJD, que indicou o arquivamento da denúncia de escalação irregular 

do Manaus Futebol Clube contra a Aparecidense, devidamente comprovada, por 

meio da súmula do jogo, com embasamento no artigo 214 do Código Brasileiro da 

Justiça Desportiva – CBJD, informando que o clube havia solicitado o pedido de 

reexame da decisão, com o apoio da Federação Amazonense de Futebol – FAF. 

Concluindo, informou que apresentaria à Casa um projeto de lei, instituindo a 

Semana da Cultura Surda nas escolas públicas e privadas no município de Manaus, 

com o objetivo de promover a realização de atividades culturais para o público 

envolvido, e pediu o apoio de seus pares para a aprovação da matéria. O segundo 

orador, vereador Raulzinho, manifestou a sua alegria pela transformação dos 

ramais da zona Rural e estavam sendo alcançados pelos poderes Executivos 

Estadual e Municipal, citando o ramal do Matrinxã, no Km 17 da rodovia AM-010, 

que foi totalmente pavimentado. O parlamentar discorreu sobre a importância das 

melhorias na trafegabilidade e no escoamento da produção rural, enalteceu o 

trabalho da Secretaria Municipal de Agricultura, Abastecimento, Centro e Comércio 

Informal – Semacc voltado para os produtores e afirmou que a Prefeitura de Manaus 

iniciaria outras frentes de trabalho nos próximos dias. O parlamentar pontuou, ainda, 

as reformas e construção de escolas e, por fim, parabenizou a atuação de seus 

pares em prol da população da zona Rural; de igual modo, a gestão do prefeito 

David Almeida e a dos secretários Dulce Almeida, Wanderson da Costa, Renato 

Júnior e Shádia Fraxe, pelos avanços conquistados na atual administração 

municipal. O vereador João Carlos assumiu a direção dos trabalhos. O terceiro 

orador, vereador Caio André, divulgou vídeo e reverberou a denúncia dos 

comerciantes da rua Barão de São Domingos, localizada no Centro de Manaus, 

relativa aos problemas causados pela presença de ambulantes que vendiam 

diversos produtos em frente aos estabelecimentos comerciais, tais como, a 

produção de lixo e recebimento de multas do Instituto Municipal de Mobilidade 

2023.10000.10304.9.064364 (página 2)

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO : 1E4AD22200117E5C . CONSULTE EM https://camaradigital.cmm.am.gov.br/verificador

2023.10000.10304.9.064364 (página 8)



 

Rua Padre Agostinho Caballero Martin, 850 – São Raimundo  
Manaus – AM / CEP: 69027-020 

Tel.: 3303-xxxx 
www.cmm.am.gov.br 

 

Urbana – Immu, tendo em vista que não conseguiam vagas para estacionar. Pediu, 

ainda, à Secretaria Municipal de Limpeza Urbana – Semulsp e ao Instituto Municipal 

de Mobilidade Urbana – Immu a realização de limpeza e promoção de campanha de 

conscientização e fiscalização ostensiva no citado local, respectivamente. Foi 

aparteado pelos vereadores William Alemão, Rodrigo Guedes, Elan Alencar e 

Sassá da Construção Civil. Retomando a palavra, acolheu os apartes e, 

finalizando, declarou que as solicitações poderiam ser coletivas, já que todos os 

vereadores queriam uma cidade melhor. O quarto orador, vereador Roberto 

Sabino, agradeceu à Prefeitura de Manaus e à Polícia Militar do Estado do 

Amazonas – PMAM, pelo apoio concedido para a realização do aniversário de 

setenta anos de existência do bairro Petrópolis, no qual residia e, em seguida, 

cobrou do governo do Estado, o recapeamento do trecho da AM-010 até à entrada 

do município Rio Preto da Eva, para evitar que acidentes ocorressem no local. Foi 

aparteado pelo vereador Prof. Samuel. Retomando a palavra, acolheu o aparte e, 

por último, falou sobre a necessidade da reposição de antibióticos no hospital e 

pronto-socorro 28 de Agosto, de acordo com denúncias de trabalhadores da saúde 

do local. O vereador Caio André reassumiu a presidência da Mesa. O quinto 

orador, vereador Sassá da Construção Civil, falou sobre a importância do respeito 

mútuo entre os parlamentares da Casa, do cuidado que deveriam ter para não 

interpretar mal as palavras do outro e afirmou que jamais seria capaz de publicar 

fake news, ressaltando que o vereador tinha que se preocupar com as 

reivindicações da população e não em recortar as falas de seus colegas, para 

prejudicá-los. Por fim, declarou que o seu mandato era do povo. Em Questão de 

Ordem, o vereador Dione Carvalho apoiou a fala do seu antecessor, em relação à 

replicação de montagens de falas de vereadores, pedindo uma posição da Mesa em 

relação à questão e frisando que não compactuava com o que estava acontecendo, 

lembrando que fake news era crime. O Presidente esclareceu aos vereadores que a 

presidência não tinha como intervir na vida particular de um e, se porventura, houve 

falta de decoro por parte de um membro da Casa, as providências deveriam ser 

tomadas mediante as ferramentas legais existentes. O sexto orador, vereador 

Rodrigo Guedes, cobrou a convocação dos aprovados do concurso da Secretaria 

Municipal de Saúde – Semsa, pontuando que a homologação do certame havia 

completado um ano e quase mil candidatos aprovados ainda esperavam suas 

convocações. O parlamentar discorreu sobre a necessidade de profissionais de 

saúde nas unidades da capital, citou o artigo 37 da Constituição Federal, que tratava 

da forma de ingresso ao serviço público e assegurou que a Prefeitura tinha 

orçamento para não só para a contratação, bem como para a permanência dos 

temporários. Encerrando o seu discurso, exigiu que a Prefeitura concluísse o 

cronograma de convocação. Em Questão de Ordem, o vereador Prof. Samuel fez 

menção ao “Setembro Dourado”, mês dedicado à conscientização sobre o combate 

do câncer infantojuvenil, cujo objetivo era intensificar o reconhecimento da 

importância do diagnóstico precoce do câncer infantojuvenil; informou que o Grupo 

de Assistência à Criança com Câncer - Gacc estava com um estande na Casa, no 

dia em curso e no seguinte; e destacou a relevância do atendimento precoce para a 
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cura da doença. O sétimo orador, vereador Raiff Matos, manifestou-se contra a 

tentativa de descriminalização do aborto, que estava sendo votada no Supremo 

Tribunal Federal – STF e fez a leitura do artigo 5.º da Constituição Federal, sobre a 

garantia da inviolabilidade do direito à vida, e dos artigos 4.º e 126 do Código Penal, 

pedindo à bancada amazonense em Brasília que se posicionasse, de forma 

enérgica, em favor da vida. Ao final, convocou os seus pares e a sociedade 

manauara, para juntos participarem de uma caminhada histórica, que tinha como 

objetivo dizer “sim à vida e não ao aborto” no país, informando que a concentração 

aconteceria na Praça do Congresso, no dia oito de outubro, às oito horas do dia oito 

de outubro. Foi aparteado pelos vereadores Jander Lobato, Kennedy Marques, 

Peixoto, João Carlos, Roberto Sabino, Eduardo Alfaia, William Alemão, Capitão 

Carpê, Marcelo Serafim e Marcel Alexandre. Retomando a palavra, acolheu os 

apartes, e finalizando, citou o versículo 3 do Salmos 127. O oitavo orador, vereador 

Elan Alencar, enalteceu o discurso do seu antecessor, reforçando a necessidade da 

valorização à vida e à família e, na sequência, reportou-se à fala do vereador 

Rodrigo Guedes, informando que o titular da pasta assegurou que a convocação de 

quinhentos aprovados estava planejada para dezembro do ano corrente, justamente 

quando seriam entregues à população as quinze Unidades Básicas de Saúde UBSs 

e oportunizariam a ampliação do atendimento para, aproximadamente, mais mil 

pessoas, considerando um avanço no setor. Ao final, manifestou a sua felicidade, 

pela ampliação da rede de atendimento e do quadro de pessoal para melhorar o 

atendimento básico da saúde da população manauara. O vereador João Carlos 

reassumiu a direção dos trabalhos. O nono orador, vereador Lissandro Breval, 

discorreu sobre a necessidade de um movimento em prol dos serviços de 

infraestrutura necessários na cidade de Manaus, inclusive em áreas de risco, que a 

Prefeitura de Manaus não podia realizar, em razão da demora de licenças 

ambientais expedidas pelo Instituto de proteção Ambiental do Amazonas – Ipaam, 

informando que oficiaria o mesmo, para saber o porquê e exigir celeridade. Foi 

aparteado pelos vereadores Marcel Alexandre, Rodrigo Guedes e Ivo Neto. 

Retomando a palavra, acolheu os apartes, falou sobre a propaganda televisiva 

enganosa da construtora Marquise sobre a obra de aterro sanitário no Km 13 da BR-

174, divulgando que não causaria danos ambientais, informando que fez 

representação junto ao Ministério Público do Estado do Amazonas – MPAM contra a 

execução da obra. Foi aparteado, novamente, pelos vereadores William Alemão e 

Capitão Carpê. Retomando a palavra, acolheu o aparte e concluiu o seu discurso, 

salientando que era preciso dar uma resposta à população em relação ao aterro 

sanitário. Constatando o término dos trabalhos, o Presidente prorrogou a sessão 

até à finalização dos trabalhos e informou que seria realizada uma reunião 

extraordinária, após a sessão em curso, para apreciação de um Projeto de Lei do 

Executivo, que estava em regime de urgência, solicitando a presença de todos os 

vereadores. Em Questão de Ordem, o vereador Marcel Alexandre convocou os 

membros da Comissão de Finanças, Economia e Orçamento para reunião, após a 

sessão ordinária, visando à avaliação do cumprimento das metas fiscais do segundo 

quadrimestre do ano corrente da Prefeitura de Manaus. O Presidente reforçou a 
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convocação. Em Questão de Ordem, o vereador William Alemão fez a leitura da 

nota publicada pela Prefeitura de Manaus, sobre a participação, pela segunda vez, 

da Fundação de Cultura, Turismo e Eventos – Manauscult na feira Expo Abav & 

Collb, no Rio de Janeiro, maior feira da América Latina, que seria realizada nos dias 

vinte e sete e vinte e oito de outubro do ano corrente e manifestou a sua indignação 

pela omissão da participação do parlamento municipal no projeto, tendo em vista 

que, quando presidiu a Comissão de Turismo da Casa foram destinadas emendas 

pelos membros da supracitada comissão à fundação, para que a capital 

participasse, com estande próprio, no ano anterior e no que estava em curso, das 

maiores feiras de turismo do país, frisando que somente do seu gabinete havia sido 

um montante de quase meio milhão de reais. Nada mais havendo a tratar, o 

Presidente encerrou a sessão às doze horas e doze minutos. E, para que conste, 

eu, ............................................... (Jacqueline Pinheiro de Lima), lavrei a presente 

Ata que, depois de lida e aprovada, foi assinada nos termos do Regimento Interno 

da Câmara Municipal de Manaus.  
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